
Kako Lahi upropaščajo slovansko 
šolstvo v Istri? 

(Žalosten dokument laške „dvatisočletne kulture") 

Pred laško okupacijo je bilo v Istri (iz-
vzernši otok Krk in Kastav z okolico) 137 
javnih hrvaških šol z 204 razredi, v katerih 
so podučevali 204 učitelji in učiteljice. Razen 
tega jo vzdrževala Družba sv. Cirila in Me
toda 7 a. Istro 39 ljudskih šol s 60 razredi in 
11 otroških vrtcev, v katerih je podučevalo 
73 učnih moči. 

Danes je zatvorjenih 58 javnih ljudskih 
šol ; a število še ni popolno. 

Družbine šole so vse zaprte. 
Pred laško okupacijo so imeli Hrvati v 

Is t r i : 1 višjo gimnazijo v Pazinu, 1 nižjo 
komunalno realno gimnazijo v Opatiji, pri
vatno žensko učiteljišče v Pazinu, pripravnico 
za učiteljišče v Pazinu, .gospodarsko šolo v 
Pazinu. Danes so vse te šole zaprte. 

Moško učiteljišče v Kastvu služi potrebam 
državljanov SHS. 

Na razne pritožbe jugoslovenskih zastop
nikov je laška vlada priznala, da je zaprla 
v Julijski Benečiji več slovanskih šol radi 
pomanjkanja učiteljev. 

Na to laško trditev je treba pripomniti: 
Res je, da ni v Istri toliko učiteljev in uči
teljic, kakor jih je bilo pred laško okupacijo. 
Temu pomanjkanju so pa krive laške oblasti 
same. Ko je laška vojaška oblast zasedla 
Istro, je takoj zaprla vse družbine šole. Učne 
moči so deloma internirali, deloma so pa 
utekle. Zaprli so tudi mnogo javnih šol, uči
telje odvedli na Sardinijo ali pa v taborišče 
v Verono, drugi so pa ušli pred nasiljem. 
Preganjanje pa je trajalo še, ko je vojna oblast 
odstopila mesto civilni. Mesto vojaškega se 
je pojavil iašistovski teror. 

Najtežji udarec pa je zadela laška vlada 
našim šolani letos z dekretom, ko je vsem j 
provizornim učiteljem — in teh je veliko — i 
ustavila s 1. septembrom ti. plačo in druge i 
priboljške. Mnogi izmed njih imajo družino 
in otroke in bili so prisiljeni, da si poiščejo 
službe drugje. Če bi laška vlada pustila te 
učitelje, bi lahko izpolnila skoro vsa prazna 
mesta. 

Tudi za druge šole bi bilo dovolj učiteljev; 
a vlada jih noče nastaviti. Dovolj je učiteljev 
domačinov, ki se potikajo v tujini in bi se 
radi vrnili v domovino, toda radi postopanja 
laških oblasti jim je vrnitev onemogočena. 
O Sikanah, katerim je istrijanske učiteljstvo 
izpostavljeno, nočemo govoriti. Namen Lahov 
je prozoren: toliko časa treba učiteljstvo 
preganjati, da se konečno naveliča in odstrani. 

Šole, iz katerih so odstranili učitelj
stvo, so ali zaprte ali samo na videz od
prte, kakor n. pr. Sestrazrednica v Pazinu, 
pri kateri so pustili od vseh učiteljskih moči 
samo eno učiteljico, ki pa ne sme podučeva-
ti. Slično je v Sv. Nedelji kraj Labinja, šola 
ni zaprta, a je v njej vojašnica, jednako v 
Klani. Šolsko poslopje v Falcih pri Višnjaku 
so spremenili v svinjak, v Livadah pa v ko
njušnico. — — 

V krajih, kjer so Lahi zaprli slovanske 

šole, so odprli laške. Prebivalstvo pa, ki čuti 
slovansko in noče pošiljati svojih otrok v 
laške šole, se sili z grožnjami in kaznimi, da 
to stori. 

Na interpelacijo poslanca dr. Podgornika 
je odgovoril državni podtajnik, da se je otvo-
rilo 100 slovenskih in hrvaških šol v Julijski 
Benečiji, če se niso otvorile še drugje, je 
vzrok v pomanjkanju šolskih prostorov, po
sebno v področju vojnih operacij in v po
manjkanju učiteljskih moči. To pa ni res. 
Istra ima približno še vedno jednako število 
prebivalstva in vojnih operacij, ki bi poru-
šole v Istri, ni bilo. 

Laška vlada se je odločila otvoriti laške 
šole v vsakem kraju, kjer se prijavi 15 otrok. 
Ce se jih pa ne dobi toliko skupaj, poskrbe 
karabinerji, ki tolčejo otroke in stariše toliko 
časa, da privolijo. 

Na razne hrvaške šole nastavljajo laške 
učitelje, večinoma Sicilijance, ki morajo 
skrbeti, da pride šolska uprava v njihove 
roke. O srednjih šolah pa sploh ni govora. 
Tako skrbe naduti Lahi, ki se ponašajo s 
kulturo svojih prednikov in starih Rimljanov, 
za izobrazbo dobrega istrskega ljudstva. 


